

“合法任性”彰显美国制度深层弊病

李庆四

国际协议说退就退，内阁成员说炒就炒，对内可以因为一道边境墙而让政府持续停摆，进而宣布国家进入紧急状态；对外可以将耶路撒冷和戈兰高地私相授受给以色列，把别国武装力量直接列为“恐怖组织”。特朗普的肆意妄为，固然有其个性使然，但主要还在于美国政治制度框架纵容了这种“合法的任性”。

还在于美国政治制度框架纵容了这种“合法的任性”。

特朗普以一种近乎极端的方式，让世人清晰看到，所谓的“三权分立”可以扭曲到何种地步。尤其是在外交事务领域，宪法赋予国会的对总统的制衡权已经有名无实。在政客们看来，总统胡折腾折腾的是他国利益，美国不直接承受代价，没准还能捞上一笔。这或许就是为什么当年仅凭鲍威尔随意拿出的一瓶洗衣粉，美国就能借着“大规模杀伤性武器”的由头发兵伊拉克。事实说明，无论是“两党”还是“三权”，背后都无一例外是资本说了算，总统只是资本的总管家。所谓的制衡机制，也不过是资本集团内部的权力游戏。

眼下，很多分析都将特朗普的出格举动归结为“稳国票仓”，而这恰恰反映出，选举政治之下的西方政治制度是多么脆弱。为了选票，一国总统可以信

马由缰、天马行空，做出一系列在别的国家无法想象的事情，而这一切又合法合规、符合程序要求，似乎没有人能够限制他。目前，特朗普已把2020年美国军费开支提升到8000亿美元的天文数字，成为和平时期之最。不断加大常规和非常规以及太空的武器研发投入，对于一向分裂而无能为力的国际社会而言，无疑是十分恐怖的前景。

特朗普所欲为充分说明，美国鼓吹的那套民主理念很大程度上是自欺欺人，也不可能推广到世界其他国家。如果说过去几十年，经济全球化使得西方制度的内在缺陷能够得以发展中国家资源、市场和劳动力的倒流得到掩盖和弥补，那么当广大发展中国家集体崛起并觉醒时，西方国家通过挑起地区冲突和金融危机转嫁国内矛盾、掠夺弱小经济体的模式就无法复制了。随着骗人把戏无法继续，本来面目也就会更加充分地

暴露出来。当此之时，什么民主、人权等遮羞布，也就不重要了。

曾有一段时间，全世界都对西方制度设计有不少膜拜和神话。在学术讨论和政策设计上，动辄以美国马首是瞻，无论政治制度还是治理模式，均言必称美国。但特朗普治下愈发看不出章法的美国，将西方政治制度的深层弊病暴露无遗，那就是以资本利益凌驾于整个国家甚至于全世界人民利益之上的制度模式，不仅是美国难以承受的，也是这个世界不可能无限容忍的。面对各种矛盾，不反思“自由民主”，不探究我们今天现实的历史起点，不批判资本唯利是图的本性，人类就很难有一个光明的未来。

从来没有长盛不衰的帝国。如今，美国生病，却要全世界吃药，这是对其引以为傲的政治制度，以及其国际领导地位的最大讽刺。

(作者系中国人民大学国际关系学院教授)

长安观察

中国新闻奖名专栏

4月8日，美国总统特朗普宣布将把伊朗伊斯兰革命卫队列入其国务院“恐怖组织”黑名单。直接“拉黑”一国的国家武装力量，不仅让国际舆论哗然，加剧中东地区动荡，也可能让美国自己叫痛，可谓开创了恶劣先例。针锋相对地，4月9日，伊朗最高国家安全委员会宣布，将美国列入“支持恐怖主义国家”，将美

国在中东的最高军事指挥机构——美国中央司令部列为“恐怖组织”。

这不是特朗普第一次冒天下之大不韪了。自上台以来，短短两年多时间，这位政治素人已经向全世界展示了其超强的“执行力”。国际协议说退就退，内阁成员说炒就炒，近段时间更是动作频频：对内可以因为一道边境墙而让政府持续

停摆，进而宣布国家进入紧急状态，将政党政治极化推向新高潮；对外可以将耶路撒冷和戈兰高地私相授受给以色列，把别国武装力量直接列为“恐怖组织”。更重要的是，这看似令人瞠目的一系列举动，本质上并未超出美国国内政治或法律的正常范围。换言之，特朗普的肆意妄为，固然有其个性使然，但主要

果实。语言是思维的工具，话语是观念的外衣。可问题恰恰在于，许多人明明反感这些“官场客套”，为何还对“穿鞋戴帽”乐此不疲？正所谓“不怕人无我有，就怕人有我无”。人们都喜欢被尊敬的感觉，听闻“敬语”“尊称”，只要不是特别露骨，大家一般都会欣然接受。久而久之，便成了“规矩”。你说我不说，你做我不做、你鞠躬我不鞠躬，似乎就显得不合时宜，甚至还怕被人理解为有轻慢之意。在这样的外部压力和内心纠结之下，官话套话便成为甩不掉的压力，结果繁文缛节愈演愈烈。

“尊敬”“重视”哪能靠一张嘴来体现？从实处着眼、用实干考量、靠实绩说话，才是上下级之间正确的交流方式。

清新政风不妨从“官场客套”改起

鲍南

近日，陕西省出台解决形式主义突出问题为基层减负十条措施。省内会议、活动对领导同志称呼时不加“尊敬的”、讲话不称“重要讲话”等规定，让人耳目一新。

称谓之事，看似小节，实则关乎甚大。且看当下，领导都是“尊敬的”，讲话全是“重要的”，“官场客套”似乎成了一些地方司空见惯的风气。普通生活中，人们交往时使用“敬语”，代表着客气、谦虚与尊重。但在党员干部间，“逢长必叫”“叫大不叫小”，甚至还琢磨出一套挖空心思的官场“称呼学”，就不太正常了。过于讲究的“称谓”，是“官本位”思想的折射，是一些官员脑中形式主义、官僚主义的具体表现。

本该坦坦荡荡、清清爽爽的党内关

系，不该因“称谓”扭曲。早在中国共产党诞生之初，就对此作出明确规定。1921年7月，中共“一大”党纲第四条明确规定，只要承认党纲和政策并忠于党，就可以“成为我们的同志”。新中国成立后，毛泽东曾将《实践论解说》书稿中所有“毛主席”圈去，改为“毛泽东同志”。之后又专门致信刘少奇等人，建议“党内一律称同志”。邓小平也曾经对直呼他为“小平同志”的信件圈阅道，“头一次看到这样的称呼，我很喜欢”。“同志”取志趣相同、志同道合之意，意味着志向相同、精神相通、地位相等、情感相亲。言必称官衔，听着悦耳，就怕听惯了，架子大了，“官派”足了，离群众就远了。“同志”不是简单的一个称谓，而是良好政治生态“土壤”上结出的

只要是非必要的、与实际工作无关的形式、客套，都应能省就省。主动拿会场上

的称谓开刀，不只是一个形式的改变，也让人看到了官场风气、话语体系变革的更多可能。更要看到，作风问题具有顽固性和反复性，克服起来非一日之功，更不可能靠一两个文件一蹴而就。对那些隐藏在细节、生活细处的作风问题，必须保持斗争精神，不遗漏、不放过，一件件抓、一点点改，积小胜为大胜，才能将作风建设的硬骨头啃下来。

犹记2012年，习近平总书记在新一届政治局领导的首次亮相中，向大家介绍其他6位“常委同事”。充满人情味的“同事”一词，展现了新作风。今天，向形式主义、官僚主义宣战，倡导清新的文风、政风，不妨就从治理“官场客套”开始。

热点聚焦

期待有更多的“单院长”

姜忠奇

“快乐退休！我每天都在故宫等您！”近日，故宫博物院院长单霁翔正式退休，引发舆论场上一阵热议。

近年来，单霁翔治下的故宫，以“网红”姿态刷新了公众认知。服务管理水平的提升和推广传统文化的探索，让人由衷感慨故宫离大家更近了。增置休息木椅、推进“厕所革命”，让游客愈加舒适地游览；实行网络售票、扩大开放面积，参观人次屡创新高；“故宫系”纪录片一路走红，文创产品广受好评，紫禁城以花式面貌走进千家万户……如今，“进宫打卡”已经成为时尚潮流，文物特展引来阵阵“故宫跑”，文创更是一年卖出15亿元。可以说，如今的故宫不仅实现了经济效益和文化效应的双赢，而且闯出了发展的新路，得到了社会的认可。

盘活故宫这个大宝藏，离不开干事创业的真本领。作为传统博物馆的守门人，单霁翔带领博物院上下兴利除弊、推行新政，比如要求故宫“禁车”，哪怕是外国元首也不能“特殊化”，比如挂牌文物医院、中道周边古建筑群等等。更为

社会关注的是，这位任职7年零3个月的“故宫男神”还有一身讲段子、开眼挂的本事，面对媒体妙语连珠、金句频出，每每成功地引领了舆论热点。懂文物、接地气、能干事、会传播、语言生动、身段柔软……这些特质不仅为其个人增添了魅力，也成为故宫热的一大助力。

单院长光荣退休，而他身上的这些特质，何尝不是当下我们的领导干部所需要的呢？身处网络传播时代，不少地方坐拥丰富资源、享有便利条件，原本“只取一瓢饮”便能做出大文章，却依旧“抱着水缸喊渴”“踩着别人的脚印走路”。如何盘活本地区、本领域的资源，从而创造新的发展空间、发展机遇，依然是亟待解决的现实课题。正因此，我们才需要更多像单霁翔一样的干部。尤其是近年来，“直播问政解民生难题”“县长化身代言人推销特产”等新闻屡受好评，也折射出社会对广大干部的新期待。有更多这样的人，才能培养出更多“网红”品牌，搅动一池池春水。

社会广角

管好公租房仅靠“刷脸”还不够

田闻之

北京某公租房小区新装了人脸识别系统，不少住户表示感觉“更安全”“更公平”了。据悉，目前北京已经在68个公租房项目中安装人脸识别系统，未来将在全市公租房项目中全面铺开。

作为住房保障体系的重要一环，公租房远低于周边市价的租金和相对完善的管理服务体系，让它迅速成为“香饽饽”。但怎么公平分配、如何妥善管理，一直是个棘手难题。这些年，总有公租房转租转借的新闻传出，明目张胆到中介网站挂牌出租的亦不少见。引入人脸识别系统“守门”，提升公共安全系数，加大对转租转借情况的识别，不失为管理公租房的有益探索。

有新技术加持是好事，但优化管理也不能过于依赖技术。必须认识到，三分靠建、七分靠管，技术再先进，其功能发挥程度，也取决于使用者。纵观如今各大小区，刷指纹、刷门禁乃至人脸识别的安全设置五花八

门，但真正挡住闲杂人等的并不多。相反，一些地方因为有了“智能服务”，人工管理渐有废弛迹象。以人脸识别为例，按照系统设定，录入的都是符合资质的住户，但凡“刷脸”成功即可准入，门卫不会较真儿，但事实呢？网上就有不少人调侃“到物业加张脸还不容易”。指望主要靠“刷脸”来保障公平，显然有点理想化。

社会管理，终究做的是人的工作。而人性，总是比技术复杂太多。投机者虽是少数，但公租房极高的性价比，必然会成为某些人紧盯的“唐僧肉”。要让资源得到公平的分配，让福利惠及最需要的群体，不能倚赖一两项先进技术，而必须进行系统性的管理，最重要的还是公正而负责的人。无论是严格审核准入资质还是不定期进行入户摸排，或是建立“黑名单”，提高违规处罚力度，方方面面都要跟上。让技术创新和制度笼子相互促进，尽可能堵住可钻的空子，才能最终实现标本兼治。

画说新闻



“层懒叠障”

近日，一则“奇特”的“公文故事”引发热议：某地环保督察办提交的一份文件历时42天才“抵达”市委领导手边，而两单位办公楼相距不过4.8公里。

李嘉/漫画

世象杂谈

迷信“治愈”不如踏实护眼

项壁

近日，教育部等6部门联合印发《通知》，明确不得在开展近视矫正对外宣传中使用“康复”“恢复”“治愈”等误导性表述，不得冒用中医药名义或者假借中医药理论、技术欺骗消费者，谋取不正当利益。

近视、护眼仪、能量视觉仪……一段时间以来，近视矫正市场“黑科技”迭出。在令人眼花缭乱的广告诱惑下，“入坑”的家长着实不少，但具体疗效，却在堪忧。有些机构不仅没有改善孩子的视力，反而耽误了治疗预防的最佳时机，有的甚至对孩子的眼睛造成了不可逆的伤害。由于这类机构流动性大，一旦出了问题就卷包跑路，难以追查，因而，舆论呼吁规范视力矫正市场、严查坑害消费者的声音不绝于耳。此番6部门协同发力，及时回应社会关切，纠偏市场乱象，值得称赞。

有需求，就有市场。近些年，随着近视低龄化加剧，如何帮助孩子“摘掉眼镜”成为许多家长的心头大事。数据显示，目前中国的初中生和高中生的近视率已超过70%，居于世界第一，远超美国的25%。而这背后，与不健康的用眼

习惯脱不开干系。在现实中，一些家长让孩子过早使用电子设备，耳边哭闹一起，就忙不迭搬来“电子保姆”，甚至还非常自豪地夸奖自家孩子很小就会无师自通地玩手机、iPad。一些学校也在不断加大电子化的效用，对“互联网+教育”“电子产品+教育”热情相拥，授课、作业就靠一块屏幕。一边放任孩子过度用眼，一边出了问题“病急乱投医”，这种矛盾的状态投诸于市场之上，便给了无良商家以可趁之机。

有言道，上医治未病。与其迷信治疗，不如踏踏实实科学护眼。眼科医生提醒，预防近视最重要的方法，莫过于鼓励孩子走到户外、拥抱大自然，让目光所及是绿树、蓝天，欢唱的鸟儿、晶莹的露珠。在为孩子的视力下滑愁眉不展之时，家长与老师能不能先确保他们有每天户外活动的机会？如果总是提起近视就长吁短叹、焦虑不已，一提起户外活动又怕耽误功课、磕着碰着，那防近视问题恐怕永远无解。“磨刀不误砍柴工”，更加重视孩子们的用眼健康，才能真正呵护好孩子们明亮的双眼。

学者观潮

谁为深陷战火的利比亚负责

钮松

近段时间，中东形势风云突变，已经逐步淡出国际视野且沉寂许久的利比亚问题再起波澜。4月4日，坐镇东部的武装力量“国民军”与坚守西部的民族团结政府军之间爆发激烈军事冲突，“国民军”来势汹汹并剑指黎波里。

不难看出，利比亚当前的危机是东部与西部两大军事政治集团间力量对比失衡所致。民族团结政府虽然得到了联合国的承认，但仅拥半壁江山，“国民军”指望通过拿下首都来取而代之。就在利比亚内战再度走向“白热化”的关键时刻，始作俑者美国却选择了“跑路”。4月7日，美国宣布暂时撤出部分驻利美军。蓬佩奥在声明中堆砌着标榜公允的华丽词藻，却丝毫掩盖不了美国在利比亚问题上应当负有的主要责任。

“阿拉伯之春”中利比亚问题的由来与发展，与以美国为首的西方国家的强权政治和霸权主义有着必然的联系。反对派试图通过“挟洋自重”来推翻卡扎菲政权，并在此基础上建设一个全新利比



据理/素描

亚的设想，终究是“一厢情愿”的空想。回顾历史，现代利比亚国家的形成便是欧洲殖民主义的产物，意大利、英国和法国曾在此争夺势力范围并对不同部分进行瓜分。正是由于西方国家“分而治之”的政策，二战后的利比亚虽获独立，却始终无法弥合东部、西部和南部之间的分歧。卡扎菲被推翻之后，国家

统一遭遇巨大挑战，当前“一国两府”的局面，就是地方割据固化和长期化的激烈表现。

事实说明，西方国家并没有嘴上宣称的种种“仁义道德”。强行介入他国内部政治纷争，根本目的还是为了本国利益。换言之，他们在与利比亚等国的反对派力量的勾连互动中掺杂了太多“私货”。首先，西方国家内部激烈政治斗争或制度运转不畅，所造成的负面作用往往产生强烈的外溢效应。在诸多国际冲突中，他们多选择采取过度干预的举措，以求最大限度抵消在野党和反对势力可能的攻讦。2016年4月，奥巴马在卸任前才主动承认其任内“最大的错误”是“没能对军事介入利比亚之后的情况做规划”。不仅如此，其情报部门有时也因为私利而提供虚假信息来误导决策部门。其次，西方国家大打“民主人权牌”，将西方模式作为普世“样板”强势推销，无视可能造成的“水土不服”。他们虽然助力反对派武装推翻了不符合西方民主标准

的政权，却无法打造一个具有高度聚合性的新政权，最终只能对利比亚内战放任自流。正如一个著名的利比亚段子所言：“我们以为卡扎菲死后，国家会变成迪拜，没想到成了索马里。”

西方国家的政治军事介入，极大破坏了利比亚等中东国家的政治与社会生态。对于深陷战火的利比亚而言，将命运寄托于外部势力已经造成了明显的恶果，发展的主动性也丧失殆尽。利比亚反政府势力在“阿拉伯之春”中与北约合谋，不过是饮鸩止渴之举，持久的浩劫已极大冲淡了所谓“革命”的正当性与合法性。利比亚等中东国家只有在继承本国历史与文明的基础上，认真探寻适合本国国情的政治发展道路，破除对西方政治模式的盲从与迷信，才能够牢牢把握国家和民族的命运。当前利比亚的困局说明了一个颠扑不破的真理，完全依靠外部势力只会误国殃民。

(作者系上海外国语大学中东研究所研究员)



以思想锐度冲破众声喧哗



订阅号:长安观察
微信号:bjrbplb
北京日报评论部
诚意奉献